

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director-Propietario: Cándido Cabello Sánchez

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes, pago adelantado.	0,50
Trimestre, id.	1,50
Número suelto.	0,10
Fuera, trimestre.	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II Núm. 46

Se publica los días 8, 16, 24 y 30

Toledo 24 de Octubre de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

Quien vende su voto es un canalla

En el pasado mes de Agosto, nuestro director hablando en la Casa del Pueblo, entre otras muchas cosas, dijo lo siguiente, que copiamos de EL CENTINELA, publicado el día 12 del citado mes.

«Vuestra misión como obreros es hacer una intensa labor política para que creando una potente revolución social y económica, entrais en un período de franca renovación para obtener vuestras justas y ansiadas reivindicaciones.»

«Y si dentro de vuestro seno hay algún miserable que á esto se oponga por conveniencia ó cobardía le debéis de arrojar de esta casa con la punta de la bota.»

«Vivimos en una grancharca social y política, cuyo légamo ha salpicado multitud de conciencias, y ennegrecido muchas reputaciones. Hay que purificar este ambiente afixante que aprieta la garganta del obrero como yugo opresor y maldito.»

«Vuestra justa venganza está en las próximas elecciones municipales, llevando al Ayuntamiento hombres vuestros que siendo viriles y honrados trabajen con fe por vuestra causa. Pero para esto es necesario que algunos de vosotros cuando tengais la candidatura en la mano, os acordeis que aquél pedacito de papel representa vuestro ideal, vuestro bienestar, honor y dignidad, por lo cual debéis de ir sin vacilaciones á depositarle en las urnas electorales, sin estender la mano derecha para coger un puñado de calderilla, ó la izquierda para tomar un vaso de vino por la cual os vendeis.»

«Quien hace esto es un canalla, un ciudadano miserable y ruín, que cava la fosa de los suyos, por tener el cerebro lleno de estopa, y la conciencia cubierta de repugnante carroña.»

A lo transcripto no hemos de añadir ahora un solo comentario, lo úni-

co que recomendamos, es que los obreros que lo lean mediten sobre ello y luego obren.

HORAS DE LUCHA

AL ELEMENTO OBRERO

EL PACIFISMO

Los indigentes, los parias, aquellos que gimen bajo la opresión de las grandes injusticias sociales, aquellos que en el taller producen mucho y no ganan nada, aquellos que hiende con la reja del arado las entrañas de la tierra, sacándola beneficiosos frutos y comen poco y ganan un salario miserable, todos en fin, los que constituyen el inmenso y triste proletariado que clama contra todas las injusticias y pide la reivindicación de la clase, por sí solos, individualmente, nada significan y nada pueden, por cuya causa se ha venido á formar lo que se llama Partido Obrero. La lucha económica debe de ser su único anhelo; la guerra de clases, su única bandera; por eso, todo partido obrero, debe de ser fatalmente revolucionario, acometivista, intensamente agresor, y esgrimiendo el arma que pone en sus manos el sufragio universal, hacer saltar en astillas todo aquello que se oponga al establecimiento de la universalización del trabajo é igualdad económica, teoría ésta que como única práctica y redentora para el proletariado señaló el célebre sociólogo alemán Carlos Marx.

El pacifismo, dentro del partido obrero, implica inercia, gangrena, desolación y ruina, muerte segura, por eso el partido obrero toledano, ese partido del que todos hablan y á quien todos acusan, para demostrar que no es una Sibila, inclusera y parálitica que carece de nombre y de acción resurge á la lucha en bello alborar, para demostrar aquellos que ni le consideran ni le temen, que aquí en Toledo es una potencia, un cerebro preñado de sanos y redentores ideales, un organismo fuerte y robusto, lleno de plenitud de vida, y no un organismo extático, momificado.

Para obtener mejoras que beneficien

á la clase obrera, hay que acaparar los cargos públicos, hay que llevar á las Corporaciones representantes netamente obreros; hay que aprovecharse del arma que ofrece el sufragio, votando candidatos obreros y matando el sistema abtencionista pregonado por algunos, y que á todas luces es un mal para la clase obrera y una ventaja para los contrarios; pues no tienen á nadie que les estorbe para sus combinaciones. Hay que desterrar el pacifismo y en las próximas elecciones acudir á la lucha con brio, con atléticas energías; hay que llevar al Municipio representantes obreros, que vayan provistos,—según frase de un ilustre learder del radicalismo— «de un costal de respetos y otro de faltas de respeto»; los primeros para rendirlos ante todo aquello que implique justicia y beneficio para el obrero y el pueblo en general, soberano señor que está por cima de todo y de todos, y los segundos, para emplearlos ante aquello que implique chanchullo, corruptela, y egoísmo porque la prudencia muchas veces implica cobardía y envilecimiento, en tanto que la violencia implica razón y justicia, que dignifica al hombre que la emplea.

Las elecciones municipales están cerca, en ellas el partido obrero, por el cual lucharemos y á quien defenderemos en todos terrenos, demostrará cumplidamente, á esa turba de políticos que se desayunan con insensatez, que este ha abierto los ojos y va por su prosperidad, porque vislumbra su ruina.

PEPITO AMADOR.

Consejos electorales

Receta electoral: ¡Contra el dinero el vergajol!

Es de un resultado verdaderamente maravilloso.

Si os dicen que voteis á un romanonista, conservador, católico ó carlista, no lo hagais, porque con vuestro voto contribuis á la ruina y la miseria de Toledo.

No es digno elevar aquello que se repudió por todo un pueblo.

Si sois hombres dignos y amantes de Toledo, no debéis de votar á los que vayan á la reelección. Estos son aquellos á quien el pueblo por su mala gestión administrativa les grito ruidosamente en pleno salón de sesiones.

¡Fuera! ¡Fuera! ¡Que se vayan! ¡No os queremos!

Estos son los de los consumos.

El que vende su voto es un ser envilecido y canalla. Es un escarabajo social que está pidiendo á grandes voces la plaza de una bota.

El que vote á los carlistas no merece llamarse español.

El que vote á los católicos, vota por la farsa y la esclavización de las conciencias.

El que vote á los mauristas vota por la muerte de los obreros, y el resurgimiento del Santo Oficio, cuyo Gran Inquisidor es Cierva.

El que vote á los romanonistas, vota por los trasugas, por los aduladores, por los que como tiburones salían ante el barco político, para ver si cae algo con que llenar su estómago inmensamente elástico.

A los republicanos, á los obreros, á los socialistas y á todos los hombres de buena voluntad

La Maraña

Republicanos, socialistas y obreros; unidos por fraternal abrazo, van á luchar en la próxima contienda electoral, van unidos por el sacrosanto ideal de redimir á este pobre pueblo, cuya águila bicéfala yace extenuada, con la cabeza dolorosamente caída, y con una mueca de siniestro dolor síntoma precursor de dolorosa agonía.

Harto difícil es, que se les presente una ocasión tan propicia, como las que les brinda las próximas elecciones para llevar, mediante legítimo triunfo, representantes suyos al Municipio por todos los distritos de la capital. La desmembración, el desaliento el fracaso que la enérgica y justa protesta del pueblo llevó al seno de los partidos políticos, ponen á la coalición compacta y leal en ventajosas condiciones para luchar con los romanonistas, conservadores etc., y vencerlo en toda la línea nada más que con un poco de orden y buena voluntad.

Los partidos populares, que son los que llevan el germen representativo del pueblo soberano, deben de acaparar los puestos en los comicios para que al mismo tiempo que aportan á ellos un ambiente de purificadora libertad, arrojen á los ridículos plutócratas que aquí padecemos, para inconcuso perjuicio de nuestra administración y buen nombre. Es necesario que, por propio decoro y

amor al ideal que sustenta, que la coalición, como un solo hombre y un solo cerebro, dé la batalla con singular energía á las hueste contraria, para desinacer con hechos palpitantes en la esfera de lo real el equívoco que estas tienen, y que irónicamente progonan en reuniones políticas y tertulias particulares, de que los elementos de la coalición *no van á ninguna parte.*

Es necesario á todo trance luchar y vencer para referendar, ante los ojos de todos la victoria, el poderío, la fuerza brutal que la coalición tiene.

¡Republicanos, obreros y socialistas, hay que demostrar que la coalición es potente, entusiasta, enérgica, y que tiene sobradas fuerzas para luchar y vencer en la contienda electoral! Las fuerzas que se ponen á nuestro paso son débiles y fáciles de vencer; ya no será para muchos vinculación en ellos el cargo de Concejal; ya no irán, si tienen dignidad y vergüenza, á la reelección, porque el pueblo les ha dicho que se vayan, les ha amate natizado públicamente; son fracasados que durante el desempeño de su farsa en el Municipio, no supieron ni ser medianos comediantes y sí ridículos y cascabeleros bufones sin pizca de talento, que entronizaron el malro, huyendo ahora todo azorados, ante el temor de que al solo aviso de que pretenden entrar nuevamente en el Concejo, el pueblo les arroje con la punta de la bota.

Esa falta de unión, ese desaliento, esa desorientación desoladora de que antes os hablaba, y que pesa sobre los partidos, como una ley tremendamente fatalística, es la causa de que la coalición se encuentre en inmejorables condiciones para luchar y triunfar radicalmente.

Hay que purificar el ambiente; este ambiente malsano que en nuestro Municipio existe, aquí en Toledo, donde por ser Concejal se ven las cosas más indecorosas, los milagros más estupendos y las humillaciones más vergonzosas, como si el cargo de Concejal llevara consigo un pingüe sueldo para llenar la bolsa y una gran olla para llenar el estómago.

¡Republicanos, socialistas, obreros y hombres de buena voluntad, hay que enardecer las conciencias, espolear al amor propio, despertar los entusiasmos, poner en línea de combate nuestras energías y entrar á la lucha, unidos de santa rebeldía, hay que ir al mitin, hay que blasfemar atrocemente, brutalmente, salvajemente, contra esos hombres de conciencia anónima, y cerebro obtuso, para sacar á Toledo de esa maldita maraña en que le envueiven!

¡Luchar! ¡Luchar! ¡Luchar por el bien de su terruño, es ser nobles, es ser dignos, es ser buenos y honrados ciudadanos!

¡No desmayar un solo momento, vuestro amor á Toledo, así lo exige!

¡A la lucha todos!

CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

UN CONSEJO

Si á vosotros, obreros del campo, del taller y de la fábrica vuestros amos os manda votar á un candidato conservador, católico, carlista ó romanonista, bajo la amenaza si no lo haceis de quitaros el jornal que os dá, ganado honradamente con vuestro trabajo, le decís que sí, que le votareís. Y ante la proposición de este amo que trata de esclavizar vuestra conciencia haceis lo siguiente:

Tomais la candidatura que os dé, y cuando llegueis ante la urna electoral sacais de vuestro bolsillo la candidatura de la coalición republicano-socialista y solemnemente la depositais en la urna. De esta forma habreis *dado el pego* á ese amo que os quiso reducir á autómatas, y votareis á los vuestros, á los hijos del trabajo, á vuestros hermanos, á los que sufren como vosotros bajo la tiranía de un amo que quiere reduciros al nivel de pobres bestias.

Chismorreos electorales

Los conservadores.—Se reunieron el pasado martes en el domicilio social de «Morfeo Ideal», «sociedad de baile.»

¡Simbólico!

¡Como que son unos perfectos dancantes!

Presidió la reunión el jefe del partido local Sr. Benegas, asistiendo una veintena de afiliados. No se tomó ningún acuerdo en concreto, solo se dieron algunos nombres, las cuales es seguro que serán aceptados, y consolidados candidatos en otra reunión próxima.

Según nuestros informes los conservadores llevarán al

Primer distrito.—D. José Benegas y D. León López (este va á la reelección.)

Segundo distrito.—D. Francisco Ampudia.

Tercer distrito.—D. José Sancho.

Cuarto distrito.—D. Teodoro San Román.

Quinto distrito.—D. José Saavedra.

Como verán los conservadores aspiran á seis puestos, que es tanto como pretender tocar el cielo con las manos.

D. León López, es facil, que se niegue á ir á la reelección por ser unos de los Concejales á quien el pueblo pidió que se fuera, y por fueros de dignidad es seguro que este señor no quiera volver al sitio de donde le echaron.

Huelga el que recomendamos á republicanos, socialistas y obreros, no voten á ninguno de estos señores pertenecientes á ese partido acaudillado por Maura y Cierva, esos políticos á quienes anatematizó la Europa culta, los que fusilaron á Ferrer y al idiota Clemente García, los que acribillaron á balazos á infelices obreros en Infiesto y Jumilla, los que promovieron los sangrientos sucesos de Osera, los que bajo el plomo del

mauser hicieron morir á los estudiantes en Salamanca, los que nos llevaron á la guerra con Marruecos, á esa guerra que arrebató y arrebatará millares de hijos y millones de dinero.

El fracaso de los conservadores será ruidoso, por que así lo dispondrá el pueblo que los aborrece, por que son altamente inquisitoriales.

Los Prietistas.—Este partido se reunió la noche del miércoles. Se nombró una comisión, á la cual dieron un amplio voto de confianza, para que ella designara los candidatos que creyera oportuno.

Tenemos entendido que la comisión indicada invitará á los Sres. Muro y López (D. Mateo) á que vayan á la reelección, presentando como candidatos nuevos á los Sres. Maymó y Ormachea (D. Cirilo).

Los Romanonistas.—Las huestes que acaudilla *el muerto resucitado* ó sea el Sr. Relanzón, dicen que irán por las mayorías, cuya obtención desde luego es puramente una ilusión propia de niños y de tontos.

Este partido, compuesto por los más perfectos faranduleros políticos, por los que en su mayoría, se agruparon bajo esta bandera, por despecho unos, por fracasados otros, por ansia de medro estos y por que no los quieren en ninguna parte los más, caerán con estrépitoso fragor para no levantarse más.

Entre los nombres que se citan hay algunos que no citamos para hacerlo más adelante en el sitio que corresponda. Entre los que se pueden, mejor dicho entre los que nos conviene citar figuran los Sres. Ledesma (D. Gregorio), Infantes, Porres y Conde (D. Manuel).

Católicos y carlistas.—Presentarán estos últimos un candidato, que será el Sr. Gamero. Los católicos apoyará según rumores á los conservadores.

Republicanos, obreros y socialistas, el que vota á un carlista vota por un ideal muerto que representa el odio, la intransigencia, la inquisición y el más grosero fanatismo.

¡Guerra á muerte hombres libres!

Republicanos y socialistas. Estos dos partidos lucharán unidos, dada la fuerza y el entusiasmo que entre ellos existe su triunfo es indiscutible.

Esta noche se reúnen para nombrar candidatos, los Sres. Garijo, Cabello Sánchez, Pedraza, Moreno y Sotero, quienes constituyen la comisión que para ello nombró el partido.

La Casa del Pueblo.—Esta entidad no presentará candidatos, dando su apoyo á la coalición republicano-socialista.

FUEGO GRANEADO

Los carlistas, ese partido que en los presente tiempos está agrietado y lleno de sabandijas, dicen que presentará un candidato.

Ese otro partido llamado *católico*,

cuya denominación es un contrasentido y que constituye para muchos una verdadera contumelia aunque sea ridícula, dicen que también irá á la lucha.

Aunque todos ven que sus fuerzas son siete curas, dos monaguillos, tres frailes y cuatro sacristanes *armados* con la carabina de Ambrosio, ellos se hacen ilusiones y dicen que les votarán.

Esta gente que así opina ser muy ilusa denota.

¡Si que fácil que les *voten* però como una pelota!

* * *

Señor Gobernador: Hemos oído decir que los *nenes* del *requeté* carlista de esta población tienen un depósito de pólvora y fusiles. Como esto lo prohíbe la ley no estaría demás que V. E. ordenara á la policía que hicieran indagaciones para averiguar lo que esto tenga de cierto, y en caso de que fuera conocido de un castigo ejemplar á esos *nenes* que sin duda alguna sueñan—¡ilusos!—en emular las hazañas del cura Santa Cruz.

A nosotros si hemos de ser francos se nos importa un bledo que tengan más pólvora y fusiles que en una fábrica, sabemos que no monopolizan el valor.

¡Por nosotros que les frian un huevo!

* * *

¡Dicen que ha muerto en Toledo un partido político!

En el carro de los muertos le pasaron por ahí.

Iba Relanzón llorando por eso le conocí.

* * *

Hé aquí los candidatos conservadores:

D. José Benegas. No tiene que ver ni se parece en nada á D. Alejo Benegas, que fué un célebre escritor toledano.

D. Teodoro San Román. No tiene que ver ni se parece en nada al célebre Santo de su apellido, además aquél está muerto y D. Teodoro es un vivo.

D. León Lopez. No tiene que ver, ni se parece en nada á León Hansenman, aquél célebre diputado alemán que dijo en plena cámara «Yo no ire jamás á la reelección en mi cargo, mis electores han dudado aunque injustamente de mí.» Efectivamente se negó á ir á la reelección, escribiendo más tarde su *Tratado acerca de la Dignidad*.

D. Francisco Ampudia. No tiene que ver ni se parece en nada al puntonoso general de su apellido, solo sabemos que no ha escrito las coplas de Calaino, y que es maestro de niños como D. Saturnino. Tampoco sabemos si como este dirá *panácea*.

D. José Sancho. No tiene que ver ni se parece en nada al rey Sancho el Bravo, ni tampoco á Sancho... Alegre. Solo sabemos de él que es un chico muy modesto, que hace muy bien fotografías.

Con ir al municipio se retrata de cuerpo entero.

A D. Jesús García no han querido presentarle por evitar *camelos*. Dicen que como tendrían que nombrarle—¡Jesús!—en las discusiones se iban á creer los del público que aquello en vez de sesión era un continuo estornudo.

* * *

Dicen que D. Gregorio Ledesma va á renunciar la cruz que le dió Novales.

No lo creemos. Conoce nos el amor propio de D. Gorito.

Lo que sí va á renunciar es á ser romanonista en cuanto caiga el Conde, se irá con Melquiades á ver si *cae* algo.

Desgraciado si es, ha estado en todos los partidos y no ha sacado nada.

¡Es que conocen su... modestia!

Distribución hecha por el Sr. Gobernador civil de las 1.575 pesetas, importe del donativo que hizo para los pobres de Toledo Mr. Poincaré.

	Pesetas.
A la parroquia de Santiago del Arrabal, según recibo.....	200
A la id. de San Justo, según id.....	125
A la id. de Santo Tomé, según id..	125
A la id. de Santa Leocadia, según idem.....	125
A la id. de San Nicolás, según id..	50
A la id. de San Pedro, según id....	50
A la id. de San Marcos, según id..	25
A la Sra. Presidenta de la Conferencia de San Vicente de Paul, según id.....	50
A la Sra. Superiora del Consejo de San Vicente de Paul, según id....	25
Al Sr. Presidente del Consejo de las Conferencias de San Vicente de Paul, según id.....	50
A la Sra. Superiora de las Hermanitas de los Pobres, según id....	50
A la Sra. Presidenta de la Asociación del Amparo, según id.....	25
A la Sra. Presidenta del Centro de Obreras del Buen Pastor, según id.....	25
Al Sr. Director de «El Heraldo Toledano,» para una suscripción que tenía abierta, según id.	15
Al Ayuntamiento, según id.....	300
Varias limosnas á pobres recomendados; según id.....	85
250 vales de una peseta.....	250
Total pesetas...	1.575

NOTICIAS

Muy agradecidos damos nuestras más expresivas gracias al Sr. Gobernador civil por los bonos que nos ha remitido para que los entreguemos á los pobres, cosa que hemos hecho entre verdaderos necesitados.

El pasado lunes 20 tuvo lugar la solemne ceremonia de descubrir la lápida que el Municipio toledano ha puesto en la casa donde vivió nuestro heroico paisano el bravo capitán D. Julián Morales, muerto gloriosamente en los campos africanos.

Al acto asistieron representaciones civiles, militares y eclesiásticas y un numeroso público, que escuchó conmovido, los discursos pronunciados en memoria del heroico Morales, que tan alto supo poner su nombre como militar y toledano, por eso nuestro Municipio, al dedicar una modesta lápida á la memoria del joven capitán honrándole, se honra á él mismo, ó sea á Toledo.

Ha marchado á Ciudad-Real, donde se propone pasar una larga temporada, nuestro querido y particular amigo don Fernando Aguirre y Navarro. Feliz viaje.

El día 29, cita la en segunda convocatoria, se reunirá la Diputación provincial para dar comienzo á las sesiones del segundo semestre.

Para festejar la unión de las juventudes radical y republicana instructiva se celebrará esta tarde un té en el Casino Republicano, y por la noche un gran baile.

Mucho nos alegramos de la citada fusión.

Yeso, cementos naturales, portland, ladrillos, tejas

y todo lo concerniente á materiales del ramo de construcción.

Instituto, 3—Teléfono 2

SERVICIO A DOMICILIO

GENEROS INMEJORA-

BLES

JUAN DE CASTRO Y MESIA

TOLEDO

GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS
DE
Francisco Martínez

Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques
Santo Tomé, 17

FARMACIA DE SANTOS

IRRIGADORES
TERMOMETROS
BRAGUEROS
ESPECIFICOS

PLATA, 23

TOLEDO

**La Valenciana
ZAPATERIA**

Calzado de todas clases á precios económicos.

Especialidad en calzado de lujo.

13 y 15--COMERCIO--13 y 15

TOLEDO

ENRIQUE R. MORANA

CALZADO DE LUJO
CALZADO ECONOMICO
CALZADO PARA NIÑOS

Especialidad en el corte

Comercio, 54, Toledo

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

de Constantino Herrera

32—COMERCIO—32—TOLEDO

Esta casa vende el sulfato de cobre inglés á precios sumamente económicos,

**IMPRENTA
DE FELIPE RAMIREZ**

IMPRESOR DECANO

S-TENDILLAS-S

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á precios fabulosos.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas y toda clase de modelaciones,

todo casi á mitad de precio

¡LABRADORES!

La producción agrícola de España ha mejorado considerablemente en estos últimos años, merced á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de aplicarse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad debido á su composición químico-orgánica exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos, con buenos resultados.

Hay que tener muy presente que la composición cuantitativa del estiércol, varía según su estado de descomposición más ó menos avanzada; las especies de animales de que procede, los alimentos que dichos animales reciben, y, en fin, según los cuidados que se les prodigan durante su fermentación; por eso nuestros abonos no tienen este grave inconveniente, sino que está compuesto de excelentes materias fertilizantes y en la mejor proporción de un buen abono de cuadra, únicamente varían en su cantidad con relación á las plantas que se han de cultivar.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos, está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en el presente año; hemos recibido cartas de D. Luis Ortega, D. Antonio Sánchez, D. Ramón Ortega y diferentes labradores de Añover de Tajo, manifestándonos que los abonos empleados les han dado excelentes resultados, tanto en los cereales, como en las patatas, remolacha y alfalfa.

Estos datos son bastante elocuentes y evidencian que el cultivo cereal es, nuestro país, fácilmente susceptible de mejora, merced al empleo racional de nuestros abonos completos.

¡LABRADORES!

Si queráis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono completo marca «SAN ISIDRO.» Importado por los Sres. CABELLO y CABANERO.

Depósito en Toledo: Paseo de la Rosa, núm. 20 (frente á la estación del ferrocarril).

PARA OBREROS

TIENDA DE VINOS

de Félix Garrido y Garrido

CALLE HONDA, 19, TOLEDO

La inmejorable calidad de los exquisitos vinos que se expenden en este establecimiento, hace que sea favorecido por numerosa clientela que elogia el artículo, quedando altamente satisfecha de las condiciones en que se sirve al público